

## 新生代小将首次打破“三巨头”垄断

# 梅德韦杰夫，让总统祝贺“总理”

美网决赛中，25岁的2号种子选手丹尼尔·梅德韦杰夫以3比0击败世界第一的德约科维奇，终结了后者的大满贯27连胜和“年度全满贯”美梦。首位“95后”男单大满贯冠军就此诞生。同时，梅德韦杰夫也成为首位从“三巨头”手中夺走大满贯的新生代小将。不仅如此，“梅总”还被誉为俄罗斯的国家英雄。俄罗斯总统普京在第一时间发贺电祝贺他夺冠，俄罗斯外交部发言人也为他点赞。

本版撰稿 本报记者 张立

## 总统普京发贺电

梅德韦杰夫成功问鼎美网，结束了俄罗斯对男子大满贯冠军头衔长达16年的等待。俄罗斯总统普京在官方贺电中称赞这是辉煌的胜利。普京表示：“在这场被关注的决赛征程中，你为了实现目标，展现出最高水准的技巧和毅力，最后时刻表现得自信而沉着，没有给强大而著名的对手留下任何机会，真正的冠军就是这么做的，你就是真正的冠军！”普京还祝福梅德韦杰夫身体健康，好运不断，在生活和体育方面继续取得成功。对于来自总统的祝贺，“梅总”欣喜之余直呼意外。“这很出乎意料，拿了大满贯是一件严肃的事情。但不管怎么说，总统的祝贺让我喜出望外，可以说是喜上添喜。我很高兴总统和政府能关注运动员取得的成绩。我很高兴这件事没有被忽视，所以真的很开心。”

对于俄罗斯整个国家而言，自2005年萨芬以来，梅德韦杰夫是首位获得大满贯男单冠军的俄罗斯人，配得上任何溢美之词。俄罗斯外交部女发言人玛丽亚·扎哈罗娃也对“梅总”表示祝贺，并提到了他在颁奖典礼上对德约科维奇的热情点评。当时，梅德韦杰夫称赞德约是历史上最伟大的运动员。扎哈罗娃在个人社交平台上写道：“梅德韦杰夫的致辞给我留下深刻印象，谈到对手时，他充满了尊重，赞扬了德约的技术和成就。”

梅德韦杰夫接受俄罗斯国家电视台采访时，希望自己的成功能够推动俄罗斯网球事业的发展，“我很高兴能赢得比赛，我的名字也以某种方式载入了俄罗斯体育和网球的历史。我们绝对有可能赢得戴维斯杯和其他团队赛事的冠军，我希望网球运动在俄罗斯蓬勃发展。”

不难发现，俄罗斯在大满贯赛场上的表现多年来不尽如人意。尤其是男子项目，一直到1996年，卡费尔尼科夫在法网决赛中为俄罗斯斩获了首个大满贯男单冠军。此后，他又在1999年的澳网收获第二个大满贯冠军，但在2000年的澳网决赛输给了阿加西。

在卡费尔尼科夫后，俄罗斯网球来到了萨芬时代。后者在2000年美网闯进决赛，击败桑普拉斯捧杯，成为第二位拿下大满贯冠军的俄罗斯选手。五年后，萨芬在澳网拿下个人第二冠。但2005年后，男子网球进入“三巨头”时代，俄罗斯选手再也没人能染指冠军。直到本届美网的“95后”小将梅德韦杰夫，俄罗斯才有了公开赛年代第三位获得大满贯冠军的选手。这也是2005年后，时隔16年再有俄罗斯选手在大满贯赛事中捧杯；2000年后，时隔21年，俄罗斯选手再夺美网冠军。俄罗斯球员尤兹尼甚至看好梅德韦杰夫超越德约科维奇成为新世界第一，“从他的比赛能力和成绩来看，他是世界第一的主要候选人。”

## 小德错失全满贯 “20”成为三巨头的坎

“你终会夺得属于自己的大满贯。”在年初澳网决赛后，德约科维奇祝福梅德韦杰夫的话犹在耳边，但他“把决赛当成生涯最后一战去打”的豪言却未能兑现。其实，今年是德约第9次杀入美网决赛，却只拿下3个冠军。历届美网决赛中，他一共输给过5位不同的选手。作为史上拿到硬地大满贯数量最多的选手，小德在美网决赛的胜率并不算高。比赛结束后，塞尔维亚天王控制不住悲伤之情，痛哭流涕，用毛巾掩面，久久不能释怀。

在颁奖典礼上，德约科维奇哽咽地感谢观众的支持，“虽然没有赢球，但是谢谢你们，每个人的加油声都传到我的心底，老实说这是我第一次有这样的感觉。我的内心依旧充满了感动，我是世界上最快乐的人，因为你们让我在球场上感觉非常特别。”德约科维奇对未来仍充满期待，他表示，“你们触动了我的灵魂，我爱你们，我会很快再见到你们。非常感谢。”除了感谢球迷，小德也对“梅总”表示了祝贺和期许，“这是很棒的比赛，你配得

上这座大满贯冠军，未来也会赢得很多座，我非常期待。”

在梅德韦杰夫捧起美网奖杯后，塞尔维亚人也因此遗憾错失“年度全满贯”。美网决赛前，世界第一的小德的目标是赢得创造纪录的第21座大满贯赛事奖杯，成为自1969年澳大利亚传奇人物罗德·拉弗以来第一个在一年内赢得所有四大满贯的人。可惜，他没能创造历史。塞尔维亚人的大满贯奖杯依旧和费德勒、纳达尔一样，停留在20个。“我今天做得不好，但对于这一年取得的成就，我感到非常骄傲，我已经学会了如何克服这些艰难的失利，我会变得更加强大，会从失利中吸取更多经验，然后继续前进。”

然而，明年的德约科维奇体力如何？面对“95后”的小将，他还能保持如今年这样的状态吗？毕竟德约今年已经35岁了，年龄和伤病是任何顶级球员都难以逾越的鸿沟，纳达尔就是最好的佐证。由此，塞尔维亚人成为网坛第一人的难度越来越大，属于他一个人的时代或许永远不会再有了。



## “死鱼庆祝”源自FIFA游戏



现役球员的男单大满贯数更新：  
费德勒(20)、纳达尔(20)、德约科维奇(20)  
穆雷(3)、瓦林卡(3)  
西里奇(1)、德尔波特罗(1)、蒂姆(1)、梅德韦杰夫(1)

获得胜利后，梅德韦杰夫用了一个《FIFA》中的经典倒地动作来表达

对胜利的喜悦。一些不了解《FIFA》游戏的观众可能会有些摸不着头脑，甚至认为他受伤了。

实际上，这个庆祝动作在《FIFA》玩家中被称为“死鱼”，运动员需要把自己“扔”到地上，伸出舌头躺在那里，仿佛“中枪倒地”。赛后，“梅总”对此做了特别解释。“只有传奇人物才会理解我在比赛结束后做了什么。我喜欢《FIFA》，喜欢PlayStation，这叫做‘死鱼庆祝’。如果你在玩《FIFA》，当你很了解对手时，当你比分5比0时，你就会做这样的动作。如果你不知道，你需要在PS4上使用按键组合，在《FIFA》得分后执行‘死鱼’。”

年轻爱玩的“梅总”坦言做这个动作并不容易，自己就是想和《FIFA》玩家们分享快乐。“我在更衣室和很多人聊天，那些年轻人都是特别有趣的家伙，他们都在玩FIFA。而且每一个玩它的人都会觉得这是一个经典动作，所以我也想要这么做。不过，我并不是因为想上头条才这么做，我不在乎那些。我只

是想为那些我爱的人，还有那些喜欢《FIFA》的朋友做这些。我知道做这个动作可能会受伤，因为在硬地上这么做并不容易，但我很高兴自己这么做了。”

决赛前，梅德韦杰夫直接称呼德约为“网球历史第一人”，还开玩笑说自己和一众球员这次参加美网的目标就是阻止塞尔维亚天王夺取冠军和实现全满贯。没想到，他做到了，并创造了历史。早在两年前，“梅总”也曾进入美网决赛，在那场耗时长达4小时50分钟的比赛里，他最终获得了亚军。时隔两年，梅德韦杰夫再进美网男单决赛，信心满满。“两年前的晋级过程非常艰难，经历了抽筋以及肌肉撕裂，这是令人难以置信的。很幸运的是，今年我没有经历这些伤病，这是件好事。并且，过去的两次大满贯决赛经历确实帮助到我，让我发挥出所有能量。”“梅总”说自己在这两年中积累了更多的经验和自信，这次是抱着轻松的心态面对德约科维奇，所以笑到了最后。

换句话说，面对冲击历史纪录的塞尔维亚天王，梅德韦杰夫赢得了一场载入史册的胜利，将德约年度全满贯梦击溃，终结了对手赛季大满贯27场连胜。